

dicséretre méltatott s „Az erdő- és mezőgazdaság két iker testvérek, karöltve kell egymással járniok“ jeligéjü munkára nézve pedig elhatároztatott, hogy az szerző beleegyezésével megfelelő honoráriumban való részesítés mellett az „Erdészeti Lapok“ legközelebb megjelenő füzeteiben kiadassék.

Ennélfogva az idézett jeligéjü munkák szerzői felhivatnak, hogy az egyesület titkárságát alkalmas módon (és pedig a pályadíjnyertes szerző mindenestre nevének titokban tartásával) mielőbb értesíteni sziveskedjenek, hogy a jelzett feltételeket elfogadják-e s illetve, hogy a pályadíjnyertes szerző hajlandó-e művét a megállapított határidőig (1895. október hónap 1-éig) átdolgozni és kiegészíteni, s ha igen, ugy a kézirat mily czimen s hova küldessék; a dicséretet nyert munka szerzője pedig, hogy művének az „Erdészeti Lapok“-ban való közzétételébe beleegyezik-e?

Budapest, 1894. december 25-én.

Az Orsz. Erd. Egy. titkári hivatala.

Különfélék.

A gyaluló fűrész munkáját a feltaláló, mint a mult füzetben előre is jelezve volt, Neuschloss Károly fakereskedő czég budapesti margitrakparti fűrésztelepén f. hónap 15-én nagyszámu érdeklődő közönség előtt tényleg és pedig kedvező sikerrel bemutatta. A keretbe beállított 6 drb penge már megelőző napon, 14-én, működésben volt s a fűrész munkáját a földmivelésügyi-ministerium erdészeti főosztályában alkalmazott erdőtisztek közül már e napon is többen megszemlélték. A tulajdonképeni bemuta-

tóra 15-én a fővárosban tartózkodó, valamint a közgyűlésre vidékről feljött erdőtisztek közül sokan megjelentek, de számukat majdnem felülmultha a fakereskedők, fűrészteleptulajdonosok, építési vállalkozók közül megjelentek száma, kikhez több külföldi cégnek képviselője is sora-kozott, tanuságaul annak, hogy a találmány lényege s a tőle remélhető következmények fontossága az üzlet szempontjából is már szintén nagy érdeklődést keltett.

Székely a pengékkal fenyőt és tölgyet vágatott. Az eredmény mindkettőnél megfelelt azoknak a várakozásoknak, a miket a feltaláló a gyalufűrész munkájára nézve támasztott s melyeket az „E. L.“ mult füzetében kifejezésre juttatott. Ezt a véleményemet megerősíti az a körülmény, hogy több cég és fűrésztulajdonos már korábban tárgyalást kezdett a feltalálóval, a bemutató után pedig vele a szabadalmat nyert találmány teljes megvásárlása s illetve a fűrész használhatásának megengedése tekintetében alkuba bocsátkozott.

Nem érzem magamat indittatva, sem feljogosítva a találmány használhatóságát és értékét, a tőle várható eredményeket már most, midőn annak a feltaláló által való értékesítése még meg nem történt, bővebb bírálgatás alá venni. E tudósítással csak egy újabb adattal kívántam növelni azt a nyomot, melyet a mi szakunk körében megtermett találmány erdőgazdaságunk minden ágának fejlődését lehetőség szerint visszatükrözni hivatott szaklapunkban hagyott; megjegyezvén mindazonáltal, miszerint igen kívánatosnak vélem, hogy a találmányról ne ez legyen az utolsó közlemény e helyen.

Másfelől azonban nem mulaszthatom el annak a nézetemnek kinyilvánítását, hogy bár milyen értéke és jelentősége legyen is a találmánynak, a felett nekünk egyszerűen „napi-

rendre“ térnünk semmi esetre sem szabad, de sőt még az sem lenne menthető, ha érdeklődésünkkel csak várakozó állást foglalnánk el s megelégednénk a készen elénk táruló eredményekkel. Mert megengedem ugyan, hogy a találmánynak megtörtént bemutatása alapot már is szolgáltatathatott arra nézve, hogy a találmány lényegét könnyen felfoghassuk, magának a fűrésznek mechanikai munkáját eredményében alakilag szemlélhessük s mindezekből kiki a maga felfogásához és tapasztalat-köréhez mérten következtetéseket vonhasson le: de kétségtelen másfelől, hogy nemcsak tudományos, hanem tisztán gyakorlati szempontból sem elégséges ez a bemutató arra, hogy ennek alapján a találmányt s a hozzá kapcsolódó fogalomkört tisztán s mélyéig hatolva meglátni és megláttatni lehetne. A tett próba elégséges lehetett s tényleg elég is volt arra, hogy nemcsak az érdeklődést felkelteni bírja, hanem az érdekeltek előtt a találmánynak gyakorlati alkalmazását, tehát az erre való engedély megszerzését, kívánatossá tegye, ámde a nem ilyen: ugyszólván tisztán üzleti, hanem egyszersmind tudományos czélzatu vizsgálat bizonyára tág mezőre bővíthetné ki a következtetéseket mindazokra a kérdésekre nézve, melyeket a feltaláló a m. füzetben közölt cikk soraiban már felvetett s melyek, még pedig számosak, ujonnan felvethetők.

Az ilyen szempontból való vizsgálat már általános érdekű az erdészetre nézve, a kérdésnek ily irányban való tisztázása nem tehető már sem a feltalálónak, sem a találmány jövőbeli tulajdonságának kizárólagos feladatává, ezzel magának az erdészetnek kell foglalkoznia s a mennyiben kívánatos, esetleg még áldozatot is kell hoznia. *(Sylvius.)*

Az orosz koronauradalmi erdők területének megnagyobbodása. Az orosz földmivelésügyi ministeriumnak

és a koronajóságok igazgatóságának legutóbb közzétett 1893. évi lezárolásából kitűnik, hogy a koronajavak erdőigazgatóságának kezelése alatt levő erdők területe 1894. január 1-én 226,809.021 deszjatint*) tett ki. Ebből az európai Oroszországban 115,568.856·9 deszjatin, a Kaukázusban 4,302.986·5 deszjatin, nyugati Szibériában és Turgai környékén 106,937.177·7 deszjatin fekszik.

Az összes területből volt: hasznavehető erdőtalaj 117,794.516·9 deszjatin; mezőgazdasági birtok (erdészeti személyzet bérföldjei és falusi földrészletek) 1,197.701 deszjatin és terméketlen talaj (tenger, folyók, utak, mocsarak, s több effélék) 107,816.803·2 deszjatin.

Az utolsó tíz év alatt, vagyis 1884-től 1893-végéig a koronauradalom erdőigazgatósága nagy haladást tett. Nemesak a hasznavehető erdőtalaj emelkedett 98,094.000 deszjatinról 117,795.000 deszjatinra, hanem maga az erdőterület is 123·8 millió deszjatinról 226·8 millió deszjatinra növekedett vagyis 83·8%-kal szaporodott.

Az összesen 226,809.021·1 deszj. kiterjedésű erdőkből, melyek a koronajavak erdőigazgatósága alá tartoznak, 1894. évi január 1-ig 13,726.942 deszj. kezeltetett üzemterv szerint.

A mezőgazdasági birtokokból, melyek területe 1894. január 1-én 1,411.669 deszj.-t tett ki, bérletekre 1,138.661 deszj. és az erdészek, azok segédei és az erdőörök földjére 273.008 deszjatin esett.

Az átlagos évi bevétel, melyet az utolsó három évre az erdészek és segédek a földrészletek után kimutattak, 147.483 rubelre ment fel.

A korona-erdőigazgatóság felügyelete alatt 8171 korona

*) Egy deszjatin = 10.925·20 négyzetméter.

épület állott, a melyek összesen megközelítőleg 5,000.000 rubel értéket képviseltek; ezek közt voltak természetbeni lakások az erdészeti személyzet részére és különféle gazdasági épületek.

(Közli: *Balogh E.*)

Egyesületi hirdetések.

Az „**Erdészeti Zsebnaptár**“ új évfolyama (1895. évi XIV. évfolyam) megjelent. Megrendelhető az Országos Erdészeti Egyesület titkári hivatalánál és pedig legezlszerűbben postautalvánnyal. Ára bérmentetlenül elküldve az egyesület tagjai részére 1 frt. nem tagok részére 1 frt 50 kr. Ha egy vagy két példány megrendelése esetében az előbbi árakon felül példányonként 15 krral több küldetik be, az elküldés bérmentve (keresztkötés alatt, ajánlva) eszközöltetik. Kettőnél több példány megrendelése esetében az elküldés zárt csomagokban történik s a szállítási díjat az átvétel alkalmával a megrendelő fizetheti ki.

Az „**Erdőhasználatlan**“ **kézikönyvének** Szécsi Zsigmond m. kir. erdőtanácsos, erdőakadémiai tanár által átdolgozott s bővített II. kiadásának eddig még el nem kelt példányai a szerzőnek átadottak. A könyv ára az Országos Erdészeti Egyesület tagjai részére 6 frt, nem tagok részére pedig 8 frt. Megrendelhető postautalványon vagy pedig utánvétellel való küldésre egyszerű levelezőlapon is szerzőnél (Selmezbányán).

„**Erdészeti növénytan**“ című, 200 arannyal jutalmazott pályamunka ára az egyesület tagjai részére 2 frt 80 kr.; nem tagok részére pedig 4 frt. Legezlszerűbben postautalvánnyal rendelhető meg az Országos Erdészeti Egyesület titkári hivatalánál, mely a művet abban az esetben, ha a fentebbi összegben felül még 25 krajczár beküldetik (keresztkötés alatt, ajánlva), bérmentve küldi meg.

Az „**Erdő-Őr**“ vagy „**Az erdészet alapvonalai kérdésekben és feleletekben**“ című munka hatodik kiadása még kapható. Felkéretnek tehát azon erdőhivatalok, erdőgondnokságok és szaktársak, kik az erdészeti műszaki segédszolgálatra készülő egyének részére